

*Дунаева Л.Н.,  
доктор политических наук,  
профессор кафедры социальной работы  
Института инновационных технологий  
Одесского национального университета имени И.И. Мечникова*

*Пищевская Э.В.,  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры социальной работы  
Института инновационных технологий  
Одесского национального университета имени И.И. Мечникова*

## ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА ВО ФРАНЦИИ

**Аннотация.** В данной статье исследуется формирование социально-правового государства во Франции. Анализируются новые социальные и правовые нормы государства, принятые в период Французской революции XVIII века.

**Ключевые слова:** конституция, социальный, правовой, формирование, социальная справедливость.

Социально-правовые процессы современного развития, как в глобальном, так и украинском национально-государственном масштабе обращают наше внимание к опыту истории. В первом выпуске первого в мире специального историко-правового ежегодника «Журнал исторического правоведения», вышедшего в свет в 1815 году, отмечалось, что история более не является собранием примеров, но цельным путем к подлинному познанию нашего собственного состояния.

История формирования социально-правового государства во Франции свидетельствует, что по уровню и степени демократизации всех сторон государственной жизни, по степени социальной защищенности личности, семьи, собственности, эта страна может называться правовым и социальным государством. Опыт Франции в данном аспекте в связи с этим представляет несомненный научный и практический интерес.

Формирование социально-правового государства в период французской революции XVIII века – самом знаменательном событии Нового времени, в ходе которой были уничтожены все главные социально-правовые институты прежнего режима, явилось прямым фактором модернизации правового уклада для ряда европейских государств.

В ходе Французской революции было практически отменено старое право. В связи с этим, выработка новых социально-правовых институтов была важнейшей стороной деятельности власти. Законотворческий поток был огромен: 2557 законов и декретов было принято Учредительным собранием, 1172 – Законодательным собранием. Сложность состояла в том, что не все эти законы соответствовали единой правовой политике. Вместе с тем, сформированное в годы рево-

люции право составило систему, которая послужила основой для последующего правового развития Франции и ряда европейских стран.

Новое право закрепило свободу труда и предпринимательства. «Не существует более ни сословных цеховых управ, ни профессиональных, художественных или ремесленных корпораций», – указывалось в конституции 1791 года [1, с. 214]. Были также предусмотрены запретительные меры против любых попыток возрождения подобного и под этим предлогом ограничения свободы найма и предпринимательства. Вместе с тем, были приняты законы, которые стали препятствием появлению профессиональных объединений рабочих для защиты их прав. Закон относительно собраний рабочих и ремесленников одного и того же состояния и одной и той же профессии (Закон Ле Шапелье) предусматривал, что, если граждане, связанные между собой общей профессией или ремеслом, примут решения или вступят в соглашения, клонящиеся к тому, чтобы сообща отказаться от работы или же принимать работу, требующую применения их мастерства, лишь по определенной цене, то подобные постановления и решения объявляются противоречащими конституции, противными свободе и декларации прав человека и считаются недействительными.

Согласно новым законам в стране вводилась свобода торговли, ликвидировались внутренние таможи, внутренние торговые пошлины. В 1793 году для всей страны были введены единые меры и вес. Свобода предпринимательства распространилась на крестьянство. Согласно Сельскому кодексу 1791 года крестьяне могли выбирать порядок обработки земель, определять время сева, выбирать культуры для посева.

Новая власть разработала систему мер, которая явилась основой новой налоговой системы. В конституции 1791 года отмечалось, что «все налоги подлежат раскладке между всеми гражданами равномерно, сообразно их состоятельности» [1, с. 213]. Декларация прав человека и гражданина, принятая в 1793 году предусматривала, что ни один налог не может быть

установлен иначе как в интересах общей пользы. И все граждане имеют право участвовать в установлении обложения, наблюдать за расходованием поступлений и требовать в них отчета [2, с. 224].

Согласно конституции, прямой налог разрешался на год, косвенные на несколько лет. По закону 1790 года был введен земельный налог. Им облагалась любая, застроенная и незастроенная земельная собственность. Всеобщая личная контрибуция была введена в 1791 году. Она исчислялась соответственно доходам с движимого имущества. В 1794 году был введен налог, по которому повышенному обложению подвергались более зажиточные жилища, налог «на окна и двери». Система косвенных налогов первоначально была ограниченной: на юридические операции и таможенные пошлины. Но уже в период Империи косвенные налоги были восстановлены. В 1806 году – на потребляемое спиртное, в 1810 году – на соль, табак. В 1807 году была введена государственная монополия на производство пороха. Политика власти в отношении к косвенным налогам дала результаты к концу правления Наполеона. Доход от них превышал 40 миллионов франков.

Новая система права предусматривала расширение свободы собственности и сделок. Сущность права собственности четко зафиксировала «Декларация прав человека и гражданина» (1793 г.), в ней говорилось: «Право собственности состоит в принадлежащей каждому гражданину возможности пользоваться и располагать по усмотрению своим имуществом, своими доходами, плодами своего труда и промысла» [4, с. 223]. В ней же отмечалось, что «никто не может быть лишен ни малейшей части своей собственности без его согласия, кроме случаев, когда этого требует установленная законом необходимость, лишь под условием справедливого и предварительного возмещения» [4, с. 225]. Был закреплен принцип неотчуждаемости и неприкосновенности собственности. Вводились новые собственнические права. Так, предусматривалось право на интеллектуальную собственность. Признавались права изобретателей. Был установлен порядок выдачи патентов на срок от 5 до 15 лет. В 1793 году был принят закон, предусматривающий отмену личной ответственности и личного задержания за долги. Упразднены ограничения на дарения на совершение денежных операций.

Уже с первых недель Французской революции началась разработка новых принципов уголовного права. В сентябре 1789 года был создан Комитет для реформирования уголовной юстиции Учредительного собрания. Была разработана по-существу новая концепция уголовного права. Согласно этой концепции, общегосударственные законы должны были охватить только общие принципы оценки преступлений, а также наиболее значительные их виды.

В 1791 году был принят Уголовный кодекс. Он состоял из двух частей. Первая – о судебных приговорах – посвящалась в основном судебному процессу. Вторая – о преступлениях и наказаниях – характеризовала главные преступления. По-новому предусматривалось деление преступлений. А – преступления, направленные против публичных интересов. Б – преступления, направленные против частных лиц. В кодексе впервые появились новые виды преступлений: преступления против внешней безопасности – поддержка иностранных держав, шпионаж, разжигание войны; преступления против внутренней безопасности – заговор и т.п.; преступления против конституции – нарушения прав избирательных собраний и т.п.; преступления против законов и авторитета власти, должностные преступления.

Конституция гарантировала гражданам Франции, что «в делах уголовных ни один гражданин не может быть судим иначе как по обвинению, сформулированному присяжными или декретированному законодательным корпусом. Обвиняемые имеют защитников, избираемых ими самими или назначаемых им. Следствие ведется публично. Фактический состав деяния и виновность устанавливаются присяжными. Наказание определяется уголовным трибуналом» [3, с. 226].

Новый уголовный кодекс предусматривал более либеральную систему наказаний. Наиболее жесткие по форме наказания были отменены. Смертная казнь, содержание в кандалах, содержание в смиренном доме, простое заточение в тюрьме, стеснение свободы, уменьшение прав, наложение ошейника, депортация из страны – составили восемь видов наказаний по новому уголовному кодексу. Наказание в виде клеймения сохранялось до его отмены в конце 1791 года.

В целом система наказаний оставалась жесткой. Новый уголовный кодекс сохранял в значительной степени подход старого права в оценке преступлений. Приоритетным считалось обнаружение злого умысла, а не объективных последствий деяния. За 48 конкретных видов преступлений полагалась смертная казнь. Весьма значительны были санкции. Наказание за непредумышленное убийство предусматривало до 20 лет кандалов. От ответственности освобождались несовершеннолетние (в возрасте до 16 – 20 лет), в случаях совершения ими преступлений, они передавались для наказания родителям либо в исправительный дом.

Институт общественной реабилитации после отбытия наказания предусматривал восстановление всех прав не ранее 10 лет после истечения срока наказания. При этом специально оговаривалось условие – двухлетняя оседлость. Восстановление прав подтверждалось особым сертификатом муниципалитета.

В течение 1793-1794 годов в связи с изменениями политической ситуации, в условиях диктатуры и террора была принята масса декретов, которые сформировали новые составы преступлений. Система наказаний

стала еще более жесткой. Почти за все новшества полагалась одна санкция – смертная казнь. С 1792 года единственным способом ее осуществления была признана гильотина. «В Париже теперь около 12 тюрем, во всей Франции их около 44 тысяч, туда густой толпой направляются подозреваемые, стряхиваемые революционными комитетами; они сметаются туда, как в кладовую. Гильотина работает исправно» [4]. Только с восстановлением республиканской конституции было сделано упорядочение уголовного права.

В ходе Французской революции XVIII века со всей очевидностью возобладали идея о том, что нет свободы без и вне Конституции, нет гарантий политических прав в законе без разделения властей. Анализ конституционных, социальных и правовых норм, выработанных в ходе революции, с точки зрения сегодняшнего дня безусловно помогает четче уяснить современные государственно-правовые процессы, дает возможность избежать повторения определенных ошибок.

#### *Литература*

1. Французская конституция 1791 г. // Хрестоматия по всеобщей истории государства и права / [сост. В. Н. Садилов ; под. ред. З. М. Черниловский]. – М. : Гардарика, 1996. – 413 с.

2. Декларация прав человека и гражданина 1793г. // Хрестоматия по всеобщей истории государства и права / [сост. В. Н. Садилов ; под. ред. З. М. Черниловский]. – М. : Гардарика, 1996. – 413 с.
3. Конституция 24 июня 1793 г. // Хрестоматия по всеобщей истории государства и права / [сост. В. Н. Садилов ; под. ред. З. М. Черниловский]. – М. : Гардарика, 1996. – 413 с.
4. Карлейль Т. История Французской революции / Томас Карлейль; [пер. с англ. Ч. I вып. Ю. В. Дубровин, Е. А. Мельникова, Ч. II вып. А. М. Барг]. – М. : Мысль, 1991, – 575 с.

**Дунаєва Л.М., Піщевська Е.В. Історія формування соціально-правової держави у Франції. – Стаття.**

**Анотація.** В статті досліджується формування соціально-правової держави у Франції. Аналізуються нові соціальні і правові норми держави прийняті в період Французької революції XVIII століття.

**Ключові слова:** конституція, соціальний, правовий, формування, правові норми, соціальна справедливість.

**Dunayeva L.N., Pishchevskaya E. V. The history of formation of social and legal state in France. – Article.**

**Summary.** The article investigated the formation of social and legal state in France. Analyzes the new social and legal rules of state adopted during the French Revolution of the XVIII century.

**Key words:** constitution, social, legal, forming, legal rules, social justice.